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У статті проаналізовано положення
державних освітніх документів і праць
педагогів кінця ХХ – початку ХХІ ст.
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Мета: проаналізувати положення за-
конодавчих актів та думки педагогів
кінця ХХ – початку ХХІ ст. щодо патрі-
отичного виховання молодших школярів
задля їх використання у педагогічній
практиці.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Необхідність національно-
культурного відродження українців і
потреба розбудови незалежної само-
стійної Української держави зумовили
глибоке й усебічне дослідження науко-
вцями та практиками сутності, мети,
змісту, завдань, методів і засобів патріо-
тичного виховання як соціально-куль-
турного й історичного явища.

Події української історії останніх
двох років переконують у доцільності
подальшого вивчення витоків патріотиз-
му сьогоднішнього покоління молоді,
його готовності та волі боротися до за-
гину за свободу і незалежність своєї Бать-
ківщини – України.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Актуальність патріотичного
виховання як одного з головних напрямів
у формуванні особистості-громадянина
у початковій ланці освіти підтверджують
положення Законів України "Про осві-
ту", "Про загальну середню освіту",
Національної доктрини розвитку освіти

в Україні, Концепції національно-патрі-
отичного виховання дітей та молоді, Кон-
цепції розвитку освіти України на пері-
од 2015–2025 рр., Програми патріотич-
ного виховання дітей та учнівської мо-
лоді (І. Бех, К. Чорна) [1].

Закон України "Про освіту" (1996 р.)
метою галузі визначив усебічний розви-
ток людини як особистості та найвищої
цінності суспільства, її талантів, розумо-
вих і фізичних здібностей, виховання ви-
соких моральних якостей, формування
громадян, здатних до свідомого суспіль-
ного вибору, збагачення на цій основі
інтелектуального, творчого, культурно-
го потенціалу народу [4].

Національна доктрина розвитку ос-
віти України у ХХІ ст. наголошує на взає-
мозв'язку патріотичного, громадянсько-
го та національного виховання під час
формування свідомого громадянина-пат-
ріота [7, 5].

Одним з основних завдань Концепції
національно-патріотичного виховання
дітей та молоді (2015 р.) є формування
духовних цінностей українського патрі-
ота: почуттів патріотизму, національної
свідомості, любові до українського на-
роду, його історії, Української держави,
рідної землі, родини, гордості за минуле
і сучасне на прикладах героїчної історії
українського народу та кращих зразків
культурної спадщини. Згідно з цим до-
кументом національно-патріотичне вихо-
вання має на меті формування національ-
но-патріотичної свідомості, передусім
особистісної ідентифікації зі своєю на-
цією, віри в духовні сили та майбутнє
країни, волі до праці на користь народу;
усвідомлення моральних та культурних© Х. Бедрій
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цінностей; знання історії, звичаїв, об-
рядів, символіки як усієї країни, так і її
регіонального розмаїття. Головною до-
мінантою національно-патріотичного
виховання дітей та молоді Концепція виз-
начила формування в особистості
ціннісного ставлення до суспільства, дер-
жави та самої себе; відчуття своєї належ-
ності до України, усвідомлення власної
долі з долею своєї країни; активної за
формою та моральної за змістом життє-
вої позиції [5].

Актуальними для сучасної загально-
освітньої школи є положення Програми
патріотичного виховання дітей та учні-
вської молоді про те, що його важливість
зумовлюється процесом становлення
України як єдиної політичної нації. В
умовах поліетнічної держави воно покли-
кане сприяти цілісності, соборності Ук-
раїни, що є серцевиною української на-
ціональної ідеї. При цьому важливо, щоб
об'єднання різних етносів і регіонів Ук-
раїни задля національного відродження,
розбудови й удосконалення суверенної
правової держави і громадянського сус-
пільства здійснювалось саме на базі де-
мократичних цінностей, які, у свою чер-
гу, мають лежати в основі патріотичного
виховання [8].

Вирішенню проблем патріотичного
виховання молодших школярів як скла-
дової національної системи освіти при-
свячено праці таких педагогів кінця ХХ
– початку ХХІ ст., як Л. Березівської, І.
Беха, П. Волошина, В. Гнатюка, М. Ка-
чур, О. Колоскіної, О. Коркішко, М.
Стельмаховича, Б. Ступарика, О. Сухо-
млинської та інших.

Виклад основного матеріалу. У пе-
дагогічній літературі патріотизм трак-
тується як одне з найглибших грома-
дянських почуттів, змістом якого є лю-
бов до батьківщини, відданість народові,
гордість за надбання національної куль-
тури, що виявляється в практичній
діяльності особистості і спрямований на
всебічний розвиток своєї країни, захист
її інтересів. Так, найвищою формою пат-
ріотизму О. Вишневський вважає почут-
тя, яке сягає рівня жертовності, коли для
блага Батьківщини людина готова терпі-
ти муки і навіть іти на смерть [2, 269].

Дослідник В. Гнатюк стверджує, що
зміст патріотичного виховання учнів
визначає тріада: "громадянин – патріот
– гуманіст". Кожен із цих компонентів має
свої специфічні ознаки. Так, становлен-
ня особистості як громадянина передба-
чає формування громадянського обо-
в'язку, громадянської свідомості, грома-
дянської гідності та громадянської актив-
ності.

Громадянський обов'язок фор-
мується як державний інтерес, що став

обов'язком особистості, поєднавши інте-
реси її та держави. Громадянський обо-
в'язок учнів повинен виявлятися в усві-
домленні своєї залежності від держави й
необхідності виконувати саме ті вимоги,
які ставлять перед нею її інстанції. Коли
особистість чітко зрозуміє приналежність
до своєї держави (у даному випадку Ук-
раїни), вона тим самим усвідомить по-
требу утвердження національної гор-
дості й людської гідності українця, ук-
раїнської ідеї, готовності стати на захист
незалежності Вітчизни.

Громадянська свідомість – це осяг-
нення людиною того реального факту,
що вона належить до певного державно-
го соціуму; усвідомлення власної гор-
дості за приналежність до своєї нації,
сприйняття оточуючого світу крізь при-
зму національних інтересів, уміння мис-
лити на основі образів національної куль-
тури.

Важливої ваги набуває питання про
формування почуття громадянської
гідності, що означає позитивне ставлен-
ня людини до самої себе та інших з огля-
ду на цінності свого народу; виховання
поваги до Конституції, законодавства,
символіки держави. Громадянська
гідність передбачає розвинене почуття
любові до своєї Батьківщини, рідної
культури, мови, національних свят і тра-
дицій, гордість за приналежність до своєї
нації.

Громадянська активність – це реалі-
зація національних інтересів, виконання
вимог, що висуваються державою. Вона
виявляється як внутрішня спрямованість,
яка пов'язана з реалізацією національних
інтересів. Основні види громадянської
активності - правова, політична і мораль-
на. Громадянська активність визначаєть-
ся здатністю людини діяти рішуче, насту-
пально під час обстоювання державно-
суспільних інтересів [3, 18–19].

Вагоме місце в розвитку теорії і прак-
тики сучасного патріотичного вихован-
ня молодших школярів займають поло-
ження праці першого на Прикарпатті
академіка АПН України М. Стельмахо-
вича "Теорія і практика українського
національного виховання". Педагог од-
ним із найважливіших принципів вихо-
вання учнів початкових класів визначає
принцип національної свідомості й патр-
іотизму, який передбачає розв'язання
виховних завдань у контексті становлен-
ня вільного, активного громадянина, пат-
ріота незалежної, демократичної Украї-
нської держави.

М. Стельмахович стверджує, що ви-
ховання в початковій школі України має
бути пройняте українським патріотич-
ним духом, утверджувати в учнів гро-
мадянські почуття, національну гідність,

державницькі ідеї, уболівання за долю
своєї держави, готовність стати на захист
незалежності України, виявляючи по-
шанне ставлення до її державних сим-
волів [9, 40]. Педагог наголошує на важ-
ливості в патріотичному вихованні мо-
лодших шолярів позакласної роботи і
виділяє такі її форми, як масові, групові
та індивідуальні. До масових належать:
дитячі ранки, предметні тижні, організа-
ція і робота музеїв, шкільні народні та
національні свята, зустрічі з ветеранами
військових подій минулого і сучасності,
виховні години за тематикою народного
календаря, конкурси на краще виконан-
ня української козацької пісні тощо. До
групових форм автор аналізованої праці
відносить дитячі клуби і групи продов-
женого дня, до індивідуальних – бесіди та
індивідуальні заняття з учнями на тему
патріотичного виховання [9, 128–130].

У контексті аналізу проблем станов-
лення та розвитку українського почат-
кового шкільництва на західноукраїнсь-
ких землях і національних основ його
функціонування в нашому краї пробле-
ми патріотичного виховання порушував
у своїх парцях Б. Ступарик. Вважаючи
серцевиною виховання в учнів націо-
нальної свідомості, педагог поділяв по-
гляди визначних освітян початку ХХ ст.
про те, що суттю цього процесу має бути
"…ясне і свідоме почуванє моєї тісної
приналежности до всієї маси мого наро-
да … готовність зректися власної корис-
ти для загального добра…" [10, 83].

Дослідниця О. Коркішко вказує, що
патріотизм молодших школярів можна
представити через ставлення до:

• себе: національна самосвідомість,
честь, гідність, щирість, доброта, терп-
лячість, чесність, порядність;

• людей: толерантність, національний
такт, милосердя, благородство, справед-
ливість, гостинність, відкритість,
щедрість, готовність допомогти; усві-
домлення своєї належності до українсь-
кого народу як його представника; відпо-
відальність перед своєю нацією;

• Батьківщини: віра, надія, любов,
громадянська відповідальність, вірність,
готовність стати на захист, бажання пра-
цювати для розвитку країни, підносити
її міжнародний авторитет, повага до Кон-
ституції та законів держави; гордість за
успіхи країни, біль за невдачі, суспільна
активність та ініціативність;

• національних цінностей: володіння
українською мовою, бажання й потреба
в накопиченні, збереженні та передачі
родинних і національних звичаїв, тра-
дицій, обрядів; дбайливе ставлення до
національних багатств, рідної природи;
сприяння розвиткові духовного життя
українського народу; шанобливе став-
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лення до національних та державних сим-
волів; почуття дбайливого господаря
своєї землі [6, 10].

Висновки. Викладене дає змогу кон-
статувати, що патріотичне виховання як
гарант успішного прилучення дітей та
молоді до національних і загальнолюдсь-
ких цінностей – одне з провідних поло-
жень законодавчо-нормативної бази су-
часної освіти України та досліджень ук-
раїнських науковців кінця ХІХ – почат-
ку ХХ століть.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ
МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО РОБОТИ З БАТЬКАМИ ДІТЕЙ

РАННЬОГО ВІКУ

У статті теоретично обґрунтовано
організаційно-педагогічні умови підго-
товки майбутніх вихователів до роботи
з батьками дітей раннього віку, основ-
ними з яких є: формування позитивної
мотивації щодо актуальних проблем сім'ї,
в якій виховується дитина раннього віку;
забезпечення підготовки до самоаналізу
особистісно-професійних якостей; про-
фесійна спрямованість змісту навчаль-
них дисциплін з урахуванням особливо-
стей роботи з батьками дітей раннього
віку; формування вмінь моделювання
майбутньої професійної діяльності.

Ключові слова: організаційно-педа-
гогічні умови, батьки дітей раннього
віку, просвітницько-консультативна
діяльність.

Г. Борин. Организационно-педа-
гогические условия подготовки буду-
щих воспитателей к работе с родите-
лями детей раннего возраста. В ста-
тье теоретически обоснованы организа-
ционно-педагогические условия подго-
товки будущих воспитателей к работе с
родителями детей раннего возраста:
формирование позитивной мотивации
относительно актуальных проблем се-
мьи, в которой воспитывается ребенок

раннего возраста;  подготовка к само-
анализу личностно-профессиональных
качеств; профессиональная направлен-
ность содержания учебных предметов с
учетом особенностей работы с родите-
лями детей раннего возраста; формиро-
вание умений моделирования будущей
профессиональной деятельности.

Ключевые слова: организационно-
педагогические условия, родители детей
раннего возраста, просветительско-кон-
сультационная деятельность.

G. Boryn. Organization-pedagogic
conditions of future educators teaching
for work with parents of younger
children. Dedicated to the theoretic
argumentation and experimental check of
future educators teaching for work with
parents of younger children organization-
pedagogic conditions, main of which are:
formation of positive motivation of actual
problems solving in the family, where the
child is brought up; providing with
preparation to self-analysis of personal-
professional qualities; professional
direction of educational disciplines content
with taking into consideration specialties
of work with parents of younger children;
formation of modeling of future profession
activity skills.

Keywords: organization-pedagogic
conditions, parents of younger children,

educational-consultative activity.

Мета: обґрунтувати організаційно-
педагогічні умови підготовки майбутніх
вихователів дошкільних навчальних зак-
ладів до  роботи з батьками дітей раннь-
ого віку у вищому навчальному закладі.

Постановка проблеми. Якісне ви-
конання завдань виховання і розвитку
дітей раннього віку можливе за умови
тісної взаємодії педагогів із батьками ви-
хованців. Сучасні соціально-економічні
процеси в державі породжують низку
труднощів у вихованні дитини в сім'ї.
Найвагоміші з-поміж них  недооцінка
важливості періоду раннього дитинства
для формування особистості (зокрема,
швидких темпів фізичного, психічного та
розумового розвитку, що вимагає ство-
рення сприятливого морально-психоло-
гічного клімату, відповідних матеріаль-
но-побутових умов і медико-гігієнічно-
го догляду, урахування вікових та інди-
відуальних особливостей дитини, потре-
би в любові та опіці); відсутність у
батьків знань, умінь і навичок для вихо-
вання та розвитку дитини; неспро-
можність дотичного орієнтування в
інформаційному полі вітчизняних і зару-
біжних здобутків про розвиток дітей до
трьох років. Сказане вище передбачає
уточнення й переорієнтування пріори-© Г. Борин


